

A REGGEL

Helybell előfizetési árak:

Egész évre — — — — 52 K
Fél évre — — — — 26 K
Negyed évre — — — — 13 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Feladó szerkesztő és kiadótulajdonos:
HOVANYI KORNÉL.

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre — — — — 60 K
Fél évre — — — — 30 K
Negyed évre — — — — 15 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Széchenyi-utca, Weidlich-udvar

Órán fosztogatok Körösmezőn

Szatmár, január 24. Tegnap Körösmezőre a környékbeli csőcselék kíséretében irreguláris bandák érkeztek és fosztogatni és rombolni kezdtek. A Máramaroszigeti román parancsnokságtól kértek segítséget, amely azonban ezt megtagadta. A fosztogatókat határrendőrök fékezték meg.

Sztrájkolnak az erdélyi bányászok, vasutasok, postások és az összes állami alkalmazottak.

Budapest, január 24. Félhivatalos jelentés szerint harminckétezer erdélyi bányamunkás, Erdély összes állami hivatalnokai, a vasut, az egész posta és távirda tisztviselői kara, alkalmazottai és munkásai tegnap délelőtt 9 órakor sztrájkba léptek. Kijelentették, hogy mindaddig nem állnak munkába, míg Erdélyben a románok atrocitárai meg nem szűnnek.

Követelik Apáti szabadonbocsátását, a botbüntetés eltörlését, a személyes szabadság és a magántulajdon biztosítását és a szabad utazás megengedését.

Nagyvárad, január 24. A kolozsvári üzletvezetőség értesítése szerint a vasutasok kijelentették, hogy addig nem lépnek munkába, amíg a románok a régebben megállapított demarkációs vonalon túlra nem vonulnak vissza. Természetesen az esetben a románoknak Kolozsvárt is ki kellene üríteni.

Cseh lobogók a megszállott városok közepületein.

Pozsony, január 24. Egy cseh kormányrendelet elrendelte, hogy a hó 26-tól, vasárnaptól kezdve a megszállt területek minden városában és községében tüzzék ki a cseh nemzeti lobogót az összes középületekre.

A Károlyi párt kettészakadása.

Elkészült a párt új programja.

Budapest, jan. 14. A politikának nagy nyája lesz holnap. Meg fog történni ugyanis a Károlyi párt kettéválása. A válságot próbálták ugyan reperálni, azonban nem sikerült az ellentéteket a mérsékeltek és a radikálisok között áthidalni. A holnapi nap választmányi ülésének napirendje azt mutatja, hogy a jobb szárny a mérsékelt elem, nem kívánja a megegyezést, hanem keresztül akarja vinni a szakadást. A napirend a következő:

1. A párt programja.
2. Az új elnökség megválasztása.

Ebből az következik, hogy a mérsékeltek le akarják tárgyalni a Lovász által készített programot, amelynek elfogadása után a radikálisok ki fogják válni. Hock János ma magához kérte a mérsékeltek egyik exponált tagját, Farkasházy Zsigmondot, akivel hosszasan tárgyalt. A megbeszélés nem vezetett eredményre.

Budapest, jan. 24. A Károlyi párt programját a holnapi választmányi ülésen terjesztik elő. A párt programja a következő:

A program belpolitikai része a legteljesebb demokratikus álláspontot domborítja ki, mely nyilvánul elsősorban a földbirtokreform kérdésében, mit a kormány tudvalevőleg már el is fogadott.

A párt programja e kérdésben a tulajdonjog alapján áll, melyet csak közérdekből lehet korlátozni és csak ott, ahol a közérdek ezt megkívánja, azonban az állam fenntartja magának a teljes rendelkezés jogát az összes ingó és ingatlan vagyonok fölött.

A párt programja demokratikus, nemzeti, szociális és pacifista alapon áll. A népeknek a belátásos béke alapján a teljes szabadonrendelkezés jogát kívánja fenntartani, követeli a titkos diplomácia eltörlését, a nemzetiségek teljes fejlődési szabadságát és a magyarsággal való teljes egyenjogúságot biztosítja, azonban a területek integritásából egy jobban sem enged.

Belpolitikai téren továbbá biztosítékot követel minden rendezettség szemben, követeli az egyesülési, gyülekezési, sajtó és szólásszabadságot, követeli a fegyelmezett és minden politikai párttól mentes hadsereg föllállítását.

Követeli a kisipar és mezőgazdaság felkarolását, olcsó hitel nyújtásával, mezőgazdasági gépekkel s egyéb beruházási tárgyakkal való ellátással, követeli a nagytőke lehető korlátok közé szorítását, hogy az ne nőhesse ki magát politikai faktorrá. Nagy üzemek, melyek az egyéni vezetés kereteit túlhaladják, kommunizáltassanak és nagy vállalatok szocializálódjanak. Követeli a vízierők és természeti kincsek felhasználását, az állami üzemek termelésének fokozását, s a kiadásokban a józan takarékoság elvének megvalósítását.

Követeli, hogy a háborus terhek javarésze a vagyonadóból fedeztessék, az állami bevételek jelentékeny részét a jövedelmek progresszív megadóztatásával kívánja elérni s biztosítani akarja a hadinyereségek fölkeresését.

A program szerint a fogyasztási adó lehetőleg szűnjék meg és térjenek át az állandó egyenes adórendszerre. Végül követeli a program, hogy a közigazgatás átalakítsák oly módon, hogy a közigazgatási tiszt-

viselők ne legyenek politika faktorok, hanem úgy teljesítsék kötelességeiket, hogy mindenkor a nép és a közérdek szolgálatában álljanak.

Az amerikai sajtófőnök Budapesten.

Budapest, jan. 24. A Politikai Híradó jelenti: George Creell, az amerikai hivatalos sajtó főnöke Budapestre érkezett. Még délben tisztelgett Károlynál, felkereste Berinkegy miniszterelnököt, Garami és Böhm minisztereket. Creell, ki Wilsonnal együtt jött Európába, itt tanulmányozni fogja a sajtószolgálat ügyét.

Nem engedik meg a csehek a népszavazást a megszállott területeken.

Kassa, január 14. Dr. Skrobár Lőrinc cseh miniszter kijelentette, hogy a cseh-szlovák csapatok által megszállott területen nem engedi meg a hovatartozandóság kérdésében a népszavazást.

Magyar-Osztrák Monarchikus propaganda Svájcban.

Hága, január 24. A Daily Telegraph hosszabb tudósításban számol be a svájci emigráns magyarok és osztrákok monarchikus üzeméről. A mozgalom célja Károly volt királyt a litani a dunai konföderáció élére. A bizottság vezetői Windisgrätz, Berchtold és Sumeczky báró. Sumeczky a sajtóügyet intézi, Windisgrätz pedig a propaganda többi részét intézi.

Az erdélyi posta sorsa

Kolozsvár, jan. 24. Az erdélyi posta- és távirda reorganizálására a bukaresti igazgatóság három hivatalnokot küldött Erdélybe

Konjunktura politika.

Konjunktura politikának nevezte Peiker Béla, a város főszámvevője Pazár István vízvezetési igazgatónak azt a bejelentését, hogy mint a városi tisztviselők szabadszervezetének tagja nem a szociáldemokrata párt kebelében óhajt elhelyezkedni, hanem a Köztársasági Polgári Párt tagja. Konjunktura politika ez a mi kedves főszámvevőnk szerint azért, mert a tisztviselők a forradalom első perceiben a szocialista keretekben helyezkedtek el és Pazár most a választásokra való tekintettel lépett polgári pártba.

Bármennyire rosszul esik is, kénytelenek vagyunk a főszámvevő ur eme kijelentésének ellentmondani. A konjunktura politikát ugyanis mi nem ott véljük felfedezni, ahol a meggyőződés a maga nagy árváságában férfias őszinteséggel nyilatkozik meg. A konjunktura politikát nem ott látjuk, ahol az elvi álláspont egy ma még teljesen szervezeten, hatalom és így szinte erőnélküli tábor mellett nyilatkozik meg.

Nem az folytat konjunktura politikát, aki nem akarja elismerni az en bloc szervezkedés egyedül üdvözítő voltát és fenntartás nélkül hangoztatja a maga polgári meggyőződését. Nem konjunktura politikus az, aki ma a polgári demokrácia mellé áll, aki nyíltan merészel hirdetni, hogy ennek a politikának gyakorlati alkalmazása az egyetlen kivezető út a szomorú khaoszából. Sok elismerés ma ezért a politikáért, amikor a fegyveres erő is egy ellenkező politikai áramlat érvényesülését garantálja, nem jár. Jutalom, állás, személyi érvényesülés nem tulságosan kínálkozik. És, sajnos, nincsen a közel jövőben sem sok reményesség arra, hogy ez az álláspont legalább erkölcsileg érvényre jusson. A magyar polgárság, a magyar nemzeti élet gerince, Miskolcz város lakosságának többsége, ellentétben a kitűnően szervezett és a maga kétségtelenül jóhiszemű céljaiért egységesen felvonuló szociáldemokráciával, ma is tetlenül, tespedten, szinte ájultan szemléli az eseményeket.

Máig sem jutott el arra a magaslatra a demokratikusan érző polgárság, amelyen a maga eszméiért a szociáldemokrácia küzd.

Ma se állott még talpra, ma is egy quantite negligible, egy kevés figyelemre méltatott csoport az elhelyezkedésért törtető társadalmi osztályok között. — A polgárság, amelynek legnagyobb része — itt klasszikus tanuul Csapó Samu vasgyári szociáldemokrata szónokot idézzük — a rettentő háborus évek alatt talán még többet szenvedett, még többet koplalt, még többet járt rongyos cipőben és csafatokra szagotott lélekkel, mint maguk a sokat szenvedett munkások, a polgárság

nem tudja úgy felismerni a maga elsőrendű osztályérdekeit, amelyeknek gyakorlati érvényesítése az elnyomatás és kizsákmányolás nélküli Magyarországot jelenti, ahol helyet, munkát, jólétet és megbecsülést kell találnia az ország minden dolgozó lakosának.

Ez a polgárság, dacára a most megindult lelkes szervezkedési mozgalomnak, dacára hatalmas mennyiségbeli és szellemi erejének, ma is még az erőtlenséget jelentő szervezetalenség útjain bandukol, hogyan üzne tehát konjunktura politikát, aki a polgári eszméket hiszi és vallja olyan környezetben, amelynek többsége más táborba szervezkedett?

Nem ez tehát a konjunktura politika. Inkább azt a hatalmas szervezkedési lázat nevezhetnénk annak, amely a forradalom első napjaiban azonnal meleg fészket tudott találni a szociáldemokrácia berkeiben.

Az a konjunktura politika, amely az egyéni magántulajdon elvén állva, azonnal a közös tulajdon elvi alapjára helyezkedett, minhelyt az első szociáldemokrata beült a bársonyszékbe és az északi szellők szárnyán megérkezett az első szociáldemokrata kormánybiztosok kinevezésének a híre.

Azok a kereskedők, azok az iparosok, azok a tőkések üztek konjunktura politikát, akik villámgyorsan siettek a hatalom árnyékában beszervezkedni, akikől meg lehetne kérdezni, miért ily későn, virágok hervadásakor, levelek hullásakor, miért november 1-én ismertek el a marxi elvek nagyszerűségét, miért nem léptek be előbb, egy héttel, egy nappal, vagy csak egy órával is a forradalom kitörése előtt a szocialisták táborába, miért csak akkor, amikor Kunfi miniszter vándorbotot kínált az értelmiségnek, amikor Pogány József lett a hadsereg legfőbb generalissimusa és amióta Reisinger Ferenc intézkedik a régi főispánoknak a város nehéz, még most is siratott pénzén berendezett fogadószobájában?

— **Rablótámadás a sajtószabadság ellen.** A sajtószabadság minden híve csak megdöbbenéssel veheti tudomásul a „Pesti Hírlap” elleni rablótámadást. Fényes nappal szétrombolják egy nagymultu magyar lap kiadóhivatalát, barbár módon szaggatják szét a szedőgép alkatrészeit és bakonyi utonálló módjára viszik el a kézipénztárat tartalmával együtt. Ez a sajtószabadság, ez a néptörvény, ez a véleménynyilvánítás tiszteletben tartása? Nem, a terror legsötétebb eszköze ez, melynek hátterében a mob rejtezik, mely az emberi gonoszlettek éléstárából táplálkozik. Parlament nincs, a vidéki törvényhatóságok felosztatás előtt, az ország nagyobb része megszállás alatt, hol nyilatkozzék meg a pártok véleménye, az aggódó, de tisztességes hangú kritika, ha nem a sajtóban. Avagy Kun Bélának egyetlen ellenérve a feszítő vas, egyetlen célja

a rombolás, hogy a zavarosban való halászás könnyebb lehessen? Maga a Népszava, maga a kormány hangsúlyozta nyomatékkal, hogy az állam senkit sem tarthat el munkanélkül és amit a tegnap esti Pester Lloyd nyugodtan hirdethetett, azért a dolgozó emberek százainak kényerét adó Pesti Hírlap egész va-

gyonával fizessen? Hinnünk kell, hogy a minisztertanács meg fogja védeni a büntetőjog fegyvereivel a szót, a sajtó jogát és börtönbe juttatja mindazokat, akik az emberi elvadultság elvetemedett eszközeivel akarják a polgári demokrácia és a társadalmi rend hirdetőinek torkára forrasztani a szót!

A románok visszavonulása.

A 21-ik honvédezred Bánffyhunyadi nyomult előre. — Uj nemzeti kormány Romániában.

Budapest, január 24. illetékes helyen arról értesülünk, hogy a románok visszavonulóban vannak. Illetékes körökhöz arról is érkezett hivatalos jelentés, hogy a románok parlamentért küldtek csapatainkhoz, de hogy ezek a parlamentek milyen üzenetet hoztak, arról nem érkezett értesítés.

Kérdést intéztünk a miniszterelnökséghez, de azt a választ kaptuk, hogy eddig nem jött hivatalos értesítés. Azt hiszik azonban, hogy a románok parancsot kaptak az entente főparancsnokságától, hogy vonuljanak vissza a demarkációs vonalra.

Budapest, január 24. A 21-ik honvéd gyalogezred elővédei tegnap bevonultak Kissebesre. Innen folytatták előnyomulásukat Bánffyhunyadi irányában, ahonnan a románok sietve kivonultak. Csapatunk a várostól délre állanak.

Siettetik a békekötést.

Bécs, január 24. A Daily Telegraph jelenti: A békekonzferenciát siettetik, hogy Wilson minél több ügyet intézhessen el. Aktuálisává válik a kérdés, vajjon a népszövetség alapja, vagy sirja lesz-e a békének?

Genf, január 24. Párisi híradás szerint az entente Németországnak a praelimináris békére vonatkozó ajánlatát elvetette. Az entente Németországgal csak rendez békeszerződés alapján tárgyalhat.

Páris, január 24. A békekonzferencián az orosz-kérdés tárgyalásánál Franciaországot az a szándék vezette, hogy Oroszországban ellenforradalmat idézen elő, mielőtt Anglia valamely orosz párt meghallgatását kívánta volna Oroszországgal szemben Amerika Wilsonnal együtt ama nézetet volt, hogy a bolsevizmus elnyomására egyedüli orvosság az élelem és munkaviszonyok helyreállítása. Bizonyos, hogy Wilson álláspontja győzött.

Arad, január 24. A nagyszabedbeni román kormánytanács több rendeletet adott ki a megszállt területek közigazgatásáról. Pop Cs István hadügyminiszter elrendelte, hogy a román gárdisták a volt osztrák-magyar közös hadsereg egyenruháját viseljék a román distinkciókkal. Goldis László elrendelte, hogy az istentiszteleteken imát mondjanak Ferdinánd királyért és családjáért.

Budapest, január 24. Romániában új nemzeti kormány alakul Maniu Gyula elnöklésével. Maniut az teszi alkalmassá, hogy Nagy-Románia miniszterelnöke legyen, mert a királyság régi pártjaival szemben semleges politikus. A liberálisok úgy vélekednek, hogy Maniunak Take Jonescuval való együttműködésénél akadály lehet az az álláspont, amelyet Maniu a magyar területi követelések igénye tekintetében régebben elfogadott.

— **Ipari és kereskedelmi közvetítés.** Miskolczi hatosági munkaközvetítő. Kossuth-utca 2. szám II. emelet. Telefon 366. Foglalkozást kaphatnak. Férfimunkások: asztalos 1, bádogos 1, cipész 15, fésűs 1, kádár 1, keményseprő 3, férfiszabó 15, kertész 2, bányász 300, napszámos 380, kocsi 1. Nőmunkások: vasalónő 1, nevelőnő 2, szobaleány 1, mindenek 10. Tanoncok: lakatos 1, asztalos 1, cipész 2, szabó 2, borbély 2.

Foglalkozást keresnek. Férfimunkások: Magánisztitelő 40, építész rajzoló 2, gazdasági ispán 5, ács 7, asztalos 19, borbély-fodrász 6, pala-fedő 1, cukrász 2, faesztergályos 1, fagegmunkáló gépmunkás 1, géplakatos 41, gépész 10, fűtő 7, hentes 1, kárposztos 3, kazánkovács 2, kerék és kocsi gyártó 3, kovács 21, kőműves 19, könyvkötő 12, lakatos 40, mázó 4, mészáros 35, molnár 5, mechanikus 9, órá 2, sütő (pék) 28, szállodai és vendéglői alkalmazottak 31, szijgyártó 5, szobafestő 8, vas- és fémesztergályos 8, vas-öntő 5, villanyszerelő 6, kertész 5, ápoló 4, utazó 5, kereskedősegéd 50, szolga 10, irodaszolga 5, felügyelő 10, raktárnok 19. Nőmunkások: Magánisztitelő 20, kiszolgáló leány 15, pénztárnoknő 5, nevelőnő 5, gazdaasszony 1. Tanoncok: Géplakatos 1. Közvetítés ingyenes!

— **Zsebtolvajlás.** Spiegel Sámuel miskolczi lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy barnabőr bankjegy tárcáját, melyben 6700 korona volt, ismeretlen tettes ellopta.

A vasutasok fizetésrendezése.

A Vasutas Szövetség javaslata az igazgatóság előtt. — Megszűnik az akkord munkarendszer. — A diósgyőri vasgyári tisztviselők a vasutasokéval azonos fizést kapnak.

(A Reggel tudósítójától. A múlt héten Budapesten megtartott országos vasutas kongresszus főcélja a vasutasok egységes fizetésrendezésének elkészítése volt. A kongresszusra a vidéki üzletvezetőségek területéről több száz vasutas utazott fel, azonkívül megjelentek az állami vasgyárak képviselői is, mint akik szintén a magyar vasutasok országos szövetségének tagjai.

A fizetési tervezet alább ismeretjük:

Mérnökök, jogászok, orvosok fizetése 7800 koronával kezdődik és két évenként emelkedik 14 izben 16.500 koronáig.

Szaktisztviselők (hivatalnokok) és érettségizett tisztviselők kezdő fizetése 6200 korona, amely két évenként 4, 5, 6, 8 és 9 száz koronával emelkedik, 28 év alatt 14.400 koronára.

Mozdonyvezetők, különböző kalauzok, állomási előjárók és fővigyázók, irodakezelők, művezetők, pályafelvigyázók, raktárnokok, szertárnokok, távirások, kocsimesterek, gép, szemafor, távirka és villamosfelvigyázók, kocsivizsgáló lámpamesterek, nyomdászok, könyvkötőmesterek, főkertészek és kezelők fizetése 5000 koronánál kezdődik és két évenként 3, 4, 5 és 6 száz korona emelkedéssel 11.000 koronáig megy.

Hidmesterek, kertészek, főkapusok fizetése évi 4400—9800 korona.

A fűtők, előfűtők, állomási kezelők, forgalmi kiadóőrök, szivattyukezelők, lámpakezelők, vizsgázott gépész és vonatkísérők, lakatosok, nyomdászok és könyvkötő segédek

fizetése évi 4000 koronától 8800 koronáig emelkedik.

A kazánkezelők, gépkezelők, mozdonytisztítók, kertészsegédek (ipari képzés nélkül) fizetése évi 3600—7800 korona.

Váltókezelő, kocsirendező, tolatószervező, vonatfékező és kapus fizetése évi 3400 koronától 7400 koronáig terjedhet.

Őrök, lámpatisztítók, hivatalosolgák, értesítők, hidvámszedők, állomási máházók, kocsikezelők és távirka munkavezetők legkisebb fizetése évi 3000 s a legmagasabb évi 6600 korona.

Különös gondot fordít a tervezet a mozdonyvezetők, fűtőkre és vonatkísérő személyzetre, akik másfél évenként lépnek magasabb fizetési osztályba és már 22 és fél évi szolgálat után a legmagasabb fizetési jogosultsággal mehetnek nyugdíjba.

Az ipari képzettségű szakmunkások ezentúl órabért kapnak és a legkisebb órabér 3 korona, ami 6 koronáig emelkedhetik. — Az akkord rendszer teljesen és végleg megszűnik.

A diósgyőri vasgyár tisztviselőit a vasutasok fizetésrendezése közelről érdekli, amennyiben fizetési és nyugdíjrendszerük a vasutasokéval azonos.

Hír szerint a kormány elvben már el is fogadta a fizetéstervezetet s a végrehajtási utasítást a jövő hó végén leadják. Természetesen a háborús segélyek és a havi drágasági segély mindaddig megmaradnak, míg a normális viszonyok fokozatosan helyreállnak.

Az ukránok munkácsi látogatása.

(Levél a szerkesztőhöz.)

Kedves Szerkesztő ur! Tudja, hogy inkább azért írom le ezeket a sorokat, mert olyan őszinte igaz örömet éreztem, amikor a következő tartalmu levelet olvastam, amelynek közlése talán azért nem lesz fölösleges — mert olyan talpra esett helyes megoldások vannak benne, olyan bátor férfias elintézesek — amikről most már csak álmodni szoktam. Az emberek páni féltelme, örökös aggodalma valami ideges állapotot teremtett, az isszonyu ellenszenves és mondjuk ki őszintén gyávaságot, amely rém hírek terjesztésével zaklatja föl az amugy is izgatott kedélyeket. Világgért sem akarok olyan nagy fenekét keríteni a dolognak — következzék a levél, amely szép sorjában beszámol az ukránok munkácsi szerepléséről.

Kedden elterjedt a hír, hogy szerdán reggel 600 ukrán katona érkezik Munkácsra a város megzsalására — erre a hirre nagyon

természetesen a faluból betódult a csöcselék és mint már ilyenkor divattá vált, feltörték a raktárakat, teljesen kirabolták a kaszárnyákat, még az ágyakat, asztalokat is szétbordították. A katonaság egyszerűen elment, sem tiszt, sem legénységi állományból nem maradt egy ember sem, így a civil lakosságnak kellett rendet teremteni, ami derekasan sikerült is. Az egész város férfi lakossága éjjel-nappal fegyverben állt, a vasúti őrség, mely 400 főből áll, együtt dolgozott a polgárőrséggel és pár óra alatt teljes rendet teremtettek, néhányat a csöcselék közül lelőttek, az összes kapzsi falusiakat haza kergették és napokig egynek sem szabad volt a városba bejönni, ezáltal megakadályozták azt, hogy az ukránokkal egyesüljenek.

Szerdán tényleg megérkeztek az ukránok, persze nem katonaság, hanem mindenféle szedett-vetett banda, akiket a barakkokban he-

lyeztek el, hoztak magukkal ötven családost, csupa beteg, nyomorék népséget és az elkerülhetetlen csöcselék is tódult velük, de ezt az egész bandát rövidesen elszállították — elég volt néhány gépfegyvert felállítani a városban — és már mentek is.

Az ukránok beakartak rendezkedni egész barátságos alapon, a postát, vasutat saját kezelésbe venni, a várost teljesen elzárni, hogy annál könnyebben kifoszthassák, de az állomásfőnöknél, akit elsősorban tisztelték meg, alaposan megjárták. T. i. a helyett, hogy megjárd volna amint illik, bejelentette nekik, hogy 400 megbízható, fegyveres emberrel várja őket, persze rögtön letettek ily nemű szándékukról, sőt már abba is bele mentek volna, hogy este 7 ig maradnak az utcán és akkor is ha muszáj fegyver nélkül.

Dacára ennek az egyezségnek, szombat délután a vasúti őrség, (hogy az Isten tartsa meg őket!) lefegyverezte az egész bandát és vasárnap reggel elszállították. Most azután megint teljes a nyugalom a városban, de a polgárőrség azért egész nap és éjjel munkában van, ne hogy a legcsekélyebb zavar is előfordulhasson.

Hát ennyi a közérdekű a levélben — úgy éreztem, hogy ez olyan bátorságot és bizalmat kelt az emberben — hogy kénytelen voltam Magával is közölni. Maga kedves Szerkesztő ur, mondja el olvasóinak, el kell ismerni, hogy Munkács derekasan, bátran és okosan viselkedett.

r. l.

HIREK.

— **A városi alkalmazottak bizalmi férfitainak** tegnapi értekezletén a Városi Közalkalmazottak Szabadszervezetébe való belépés is megvitatás alá került. Pazar István felvetette a kérdést, hogy a helybeli Köztársasági Polgári Pártba való belépése folytán továbbra is bizalmi férfi maradhat-e, polgári pártállásától eltekintve is aggodalmasnak tartja, ha tisztviselők nem egyéni meggyőződésből, hanem „en bloc” lépnek be valamely pártba. Peiker Béla a felszólalásra kijelenti, hogy Pazar nyilatkozata bizonyos konjunktura politikai szándékot árul el. Eddig szociáldemokrata akart lenni mindenki, míg a forradalmi zavarokban ez előnyösnek mutatkozott, most a választások közeledtével megelégednek elveikről. Dr. Hódobay felvilágosítja az értekezletet, hogy most már nem en bloc, hanem személyenként lépnek be a Városi Alkalmazottak Szabadszervezetébe, így tehát mindenki saját akaratát követheti.

— **A csorkészünnepély** házi aszsonyait felkérjük, hogy küldeményeiket 25-ikén, szombaton reggel 9 órától kezdve küldjék fel a Koronára.

— **A szociáldemokrata kereskedők szervezete** 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Grand szállodában levő helyiségében közgyűlést tart, melyre a tagok megjelenését kéri az Elnökség.

— **Francia nyelvű rovat egy szegedi magyar újságban.** A szegedi Friss Hírek hozzánk érkezett tegnapi számában érdekes újítás van. A lap egy teljesen francia nyelvű rovatot vezetett be, mely „Informations et telegrammes” címen közli a fontosabb eseményeket. A francia nyelvű rovatot valószínűleg az Újszegedet megszáliva tartó francia tisztok és katonák iránti udvariaságból és figyelmességből honosította meg lapjársunk. Az említett számban a francia nyelvű rovat közli az orosz bolsevikiek agitációját Schweizban, ir továbbá a németországi választásokról, Magyarországnak a népek szövetségébe való felvételéről, a magyar hadsereg újjászervezéséről és több aktuális dologról. Az érdekes rovat egyik sarkában egy francia apróhirdetés húzódik meg, amelyben valaki felkér egy francia tisztet francia tárgyalásra.

— **A fényképes cselédkönyvek.** (Panaszos levelek.) Egy miskolczi háziasszonytól kaptuk az alábbi panaszos levelet, melyeket ajánlunk az illetékes körök figyelmébe.

Tisztelt Szerkesztőség! Eleget akarván tenni a főkapitány ur rendelkezésének, melynek értelmében a háziartási alkalmazottak csak 1919. január 1-ig használhatják régi szolgálati könyveiket, azontul pedig kötelesek fényképpel ellátott könyveket váltani. E hó 22-én elküldtem háziartási alkalmazottamat a bejelentési osztályba. Eltekintve attól hogy az egész délelőttöt ott töltötte egyik helyről a másikra utasítva, Sandor rendőrkapitány ur meg azt is kijelentette, hogy az teljesen felesleges annak, aki már régebben szolgált, fényképes könyvet váltani. Természetesen ezen kijelentés után a háziasszonyokra háruí az ódium amiatt, hogy az alkalmazottakat ezzel szelkírozzák és régi könyveiktől megfosztják őket. Hát kérem vagy van rendelet, vagy nincs; ha van, akkor tessék erről a rendőrkapitány urat is értesíteni, ha nem tudja. Ha pedig csak vicc az egész akkor csináljanak jobb vicceket. Tisztelettel egy háziasszony.

Livia dohányszámi kellekek ifj. Grünfelé Samu. (Telefon száma 444.)

— **Köszönetnyilvánítás.** Az izr. nőegyletnek újabbán következő szives adományok érkeztek. A népkönyha céljaira: dr. Pollatsek Vilmosné 100 kor., dr. Altman Ignácné 40 kor., Braun Antalné, dr. Politzer Józsefné 30—30 kor., Forgács Andorné 25 kor., Berger Lajosné, Rottman Adolfné 20—20 korona, Mandula Mórné borjúhús és 5 kg. lencse, Fürth Mórné 16 kg. főzelék, Tupler Adolf 5 kg. bab és 5 kg. borsó. Menházalapunk javára Klein Giua urhölgy 100 korona és propagálása folytán Ungár Gyuláné Bpest 100 korona. Müller Józsefné gyűjtése Siegel Miklós és Müller Rózsika elj gyzésén 82 korona. Egyleti célokra Markus Józsefné 50 korona Rottman Adolfné 20 korona. A nagylelkű adakozókkal szemben ezuton nyilvánítja hálás köszönetét gyámoltjai nevében is az Izr. nőegylet elnöksége.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

Heti műsor:

Szombat d. u. Ezred apja.
Szombat: Tul a nagykrivánon.
Vasárnap d. u. Szép Heléna.
Vasárnap: Tul a nagy krivánon.

Jövő héten is műsoron marad Farkas Imre nagysikerű operettje Tul a nagykrivánon. A vasárnapi előadás jegyei tulnyomó részben már elfogytak. A hétfői előadás jegyeit szombaton reggel kezdi árusítani a pénztár. Ancsura kitűnő szerepét egész héten Helvey Erzsébet játssza. Koronkay Rózsi vasárnap este lép csak fel, mert rekedtsége pihenésre készíti.

A miskolci feministák csoportja f. hó 26-én, vasárnap délután fél 5 órakor a Kereskedelmi és Iparkamara kistermében helyszűke miatt csak tagjai számára előadást rendez. Dr. Hönigsfeld Jenő tart lélektani előadást.

„Tul a nagy Krivánon“

operette megérkezett s nagy mennyiségben kapható!
LÁSZLÓ ÉS SCHIFFER
könyv- és zeneműkereskedésében

Új rend a borbélyüzletekben.

Értesítjük a n. é. közönséget és szövetségünk összes tagjait, hogy a teljes vasárnapi munkaszünetet a segéd munkások követelése folytán megadtuk. Ezt a rend és a béke érdekében szövetségünk összes tagjaitól kötelezően kérjük betartani. Ennek ellenében azonban szombaton este 9 óráig tarthatjuk nyitva üzleteinket.

Egyben fölkérjük szövetségünk összes tagjait az új árszabály megállapítására, mely a borralaló mellőzésével lesz elkészítve. A tervezet vasárnap délután 3 órakor az Iparos-körben tartandó gyűlésünkön lesz bemutatva és esetleg módosítva.

Kérjük a tagokat, hogy saját érdekükben megjelenjen szíveskedjenek.

Kerekes József, titkár.
Kóczián János, elnök.

1366. ki. sz. 1919.

Hirdetmény.

Értesitem a város közönségét, hogy a kereskedelmi miniszter ur f. évi január 11-én kelt 40173. 1919 számú rendeletével a jelenleg érvényben levő kéményseprési díjakat 1919. év január hó 1-től a békekötést követő egy év tartamára 200 százalékkal felemelte.

Mindezek folytán a kéményseprő

mesterek által 1919. évi január hó 1-től következő díjtételek szedhetők:

I. évi díjak.

Havonként egyszeri seprések:
1. I. osztályu mászható, vagy orosz kémény seprése 6 K.
2. II. osztályu mászható, vagy orosz kémény seprése 9 K.
3. Egy III. osztályu mászható, vagy orosz kémény seprése 12 K. Minden további osztály után 3 koronával több.
4. Egy sütővel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 6 K.
5. Két sütővel, vagy egy sütő és egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 9 K.
6. Két sütővel és egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 12 K.

7. Három sütővel és egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 15 K.

8. Egy vaskályha seprése csövel együtt 9 K.

9. Egy cserépkályha seprése csövel együtt 15 K.

10. Egy mosókatlan seprése csövel együtt 9 K.

11. Vas, vagy cserép kémény-toldalék seprése 1.50 métert meghaladó rész után (1.50 méter toldalék kéményhez számít) méterenként 3 K.

Egyszeri munkák díja:

12. Egy I. oszt. mászható, vagy orosz kémény seprése 60 f.

13. Egy II. oszt. mászható, vagy orosz kémény seprése 90 f.

14. Egy III. oszt. mászható, vagy orosz kémény seprése 1 K 20 f, minden további osztály 30 fillérrel több.

15. Egy sütővel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 60 f.

16. Két sütővel, vagy sütővel és egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 90 f.

17. Két sütővel, egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 1 K 20 f.

18. Három sütővel és egy üsttel ellátott takaréktűzhely seprése csövel együtt 1 K 50 f.

19. Egy vaskályha seprése csövel együtt 1 K 20 f.

20. Egy cserépkályha seprése csövel együtt 3 K.

21. Egy Meiszner-féle kályha seprése csövel együtt 4 K 50 f.

22. Egy mosókatlan seprése csövel együtt 1 K 20 f.

23. Vas, vagy cserépkémény toldalék seprése 1.50 métert meghaladó rész után (1.50 méter toldalék a kéményhez számít) méterenként 30 fillér.

24. Új kémény vakolás, tisztítás tekintet nélkül az emeletlek számára 3 K.

25. Kéményégetésért és utántisztításért 3 K.

26. Gőz, illetve gázkémény tisztításért 25 méternyi magasságig 30 K, minden további öt méter 6 K.

Miskolcz, 1919 január 21.

Dr. Hodobay Sándor,
polgármester h.

APOLLÓ URÁNIA

: MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Telefon 8-15. Telefon: 8 15.

Január hó 23. és 24-én:

A Skorpió.
Rejtelmes történet 2 részben.
Első rész.
Orók szerelem.
Filmjáték 4 felv. ban.
A főszerepben Mady Christons.

Műsorváltozás fenntartva.

Kezdeté d. u. 5 és 7 órakor.

Vasárnap fél 3, 5 és 7 órakor.

Eladó!

Egy sárga nyitott kocsi bőrüléssel.

Egy pár parádés lóra való szerszám.

Katalin-utca 5.

Lapkézesítők magas jutalék mellett felvételnek a kiadóhivatalban.

Eladó!

Egy Remington, látható írási írógép.

Egy fekete, fonyezett, rövid zongora.

Egy pedálos cimbalom.

Értekezni a „Merkur“ szállítási irodában. Széchenyi-u. 84. szám.

A közönség figyelmébe!

Értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy a háborúból hazatérve a **Kazinczy-utca 6. szám alatt**, a főposta és a Kigyó gyógyszerár között

villanszerelési vállalatot nyitottunk.

Elvállalunk minden e szakmába vágó munkát, úgymint: világítási berendezéseket, malmok, gazdasági, ipari gépek villamos erőre való berendezését. Továbbá házi telefon és villanycsengők szerelését és jókarban tartását. *nnkánkért jótállást vállalunk és költségvetéssel szívesen szolgálunk díjmentesen. Szerelési anyagok, jóminőségű izzólámpák raktára.

Kérve a nagyérdemű közönség jóindulatu pártfogását,

URBANIK és KISICZKY

villanszerelési és műszaki vállalata.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések ára szavanként 30 fillér.

Legkisebb apróhirdetés 3 korona.

Vastagabb betűvel a szavak ára kétszeres.

Apróhirdetéseket csak előlegez fizetés mellett közlünk.

Gyors és gépiróiskola Városház-tér 5. Minden hó elsején új tanfolyam (levelező és vitairás.) Írásmunka és sokszorosítás elfogadatik Modern írógépek. Hajduné, Sinkmann Dóra. 17

Egy ház nagy telekkel forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóba. 18

Egy mindenféle felvétetik azonnalra. Cim a kiadóban. 69

Keresek egy butorozott szobát fürdőszobával. Cim a kiadóban. 70

Egy alig használt zongora megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

Egy butorozott szobát keresek villanyvilágítással és fürdőszobával. Cim a kiadóban. 94

Egy használt kisebb asztal és székeket keresünk megvételre. Cim a kiadóban. 93

Fehérhímző-pamutok, cernának alkalmasak, kaphatók Reich Emilné **kézimunka üzletében** Sörház-u. 20. Monogramhímzést jutányosan elvállal. Kellékek, ajándék hímzések nagy választékban. 111

Gyors és gépiró tanfolyam. Illés, Templom-utca 5. 114

Cipésztanoncot felvesszünk. Üzletvezetőség, Jótéti Bizottság Szemere utca 21. 122

„Nem 28-as“ jeligére levél van a kiadóban, kérem átvenni. 131

Üzlethelyiség vagy megfelelő raktarhelyiség azonnalra kerestetik. Cim a kiadóban. 130

Elveszett csütörtök délután 5 óra tájban a Korona tánctermében egy ezüst lovaglóbót a következő bevétel: „Weinachten 1915. Südwestfront. Pos. Batt. 23.“ Kérném a megtalálót, kinek a kezében lovaglóbót már látták, juttassa a kedves emléktárgyamat a lap kiadóhivatalába. 127

Fiataltanító elemisták magántanítását, kezdő akvarel és olajfestéstanítást vagy irodai, könyvelői munkákat vállal. Esetleg szoba, ellátásért. Ajánlatokat a kiadó továbbít. 132

Egy olyan **Médy** ismeretségét keresem, ki minden tekintetben elszórakoztatna, minden hónapban kapna egy összeget. Cim a kiadóhivatalban. 129

Egy tükrös előszobafal eladó. Sarolta-utca 5 szám. 128

Gyógyszerészsegéd kollégát keresek munkatársul, lehetőleg nyelvel illetőségűt. Cim a kiadóhivatalban.

Szerkesztő: **Dr. Láng Lajos.**
Igazgató: **Grossman Miklós.**

Nyomatott **László Ervin** könyvnyomdában, Miskolcz, Széchenyi-utca 29 szám